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Ce ne-au adus Paştile.
Paştile din rândul acesta an fost 

darnice. N ’au venit cu mâna goală. 
Ele ne-au adus concediarea rezerviş
tilor şi congruă, cum zice ţăranul: 
„destul într’un vârf de furcă".

Pe noi ăştia cu cele multe nă
cazuri şi neajunsuri, ne a izbit con. 
grua, care ar ti trebuit să fie ca o mană 
căzută din cer, ca şi o grindină tare, 
ee se revarsă deodată după o înde
lungată secetă peste câmpurile noastre 
şi nimiceşte toată bucuria şi speranţa, 
ce o aveam, când văzurăm că se 
apropie norii de ploaie.

Unora li-se va părea asămânarea 
poate prea drastică. Şi totuşi ea este 
potrivită, dacă ne gândim, nu la câş
tigul material vai de el, ce-1 va aduce 
cu sine această congruă, ci Ia stri
căciunea morală şi la sdruncinarea 
linîştei sufleteşti a preoţimei noastre, 
c’un trecut atât de măreţ, ca exemplu 
unic de abnegare, muncă şi stă
ruinţă alături şi împreună cu poporul, 
de care numai în timpurile mai nouă 
a început a se deosebi ca tagmă. Ei 
bine, această preoţime, după veacuri 
de suferinţe îndurate în convieţuirea 
ei cu poporul, se vede deodată osân
dită printr’o clasare a vredniciei şi a 
muncei sale în lista de remunera- 
ţinne, nu după sentimentele şi meri
tele adevărate în împlinirea chemării 
sale sfinte ca preoţime a poporului 
român, ci după chibzuinţă şi judecata 
arbitrară şi întâmplătoare a organelor 
stăpânirei, în cele mai multe cazuri 
străine de biserica, de neamul şi de 
sufletul nostru. Nu este aceasta o 
calamitate ce a dat peste ea ca şi o 
vreme grea peste holda înfloritoare?

Nu vom mai depăna însă firul 
cel trist şi nesfârşit, ce leagă în ţara 
noastră deoialtă proectele de lege de | 
soiul celui ce ne-a adus mai în urmă j 
faimoasa completare a congruei. A-

junge, că el a fost votat de ambele 
camere uugare, şi cu drept cuvânt 
foaia română din Blaj a putut intro
duce articolul său din numărul de 
Paşti scriind : „Legea cea nouă despre 
congruă acuşi va primi şi sancţiunea 
prea înaltă şi atunci va urma 1a rând 
aplicarea ei".

Care va să zică, stăm iarăşi în 
faţa unui fapt împlinit, de cea mai 
mare gravitate pentru viaţa şi des- 
voltarea preoţimei române, iar în deo
sebi pentru viaţa materială şi sufle
tească a clerului bisericei române 
unite, care şi după aducerea legii con
gruei dela 1898 a rămas, zece ani şi 
mai bine, fără întregirea venitelor, ce 
s’a fost decretat prin acea lege pen
tru clerul român gr. ort.

Foaia amintită găseşte de cuviinţă 
a arunca în acest stadiu al lucrului; 
încă o reprivire asupra fazelor, prin 
cari a trecut ridicarea la valoare de 
lege a novelei prezentate de guvern, 
„ca să putem vedea obiectiv", zice, 
„şi să judecăm cu dreptate, căci orien
tarea noastră numai astfel va fi de- j 
plină". j

Să ni se permită, a spune aici, j 
că în ori ce stadia orientarea poate j 
fi bună, dar după faptul împlinit ea | 
vine cam ca „căciula de oaie după j 
ploaie". Nu eintenţiunea noastră, de j 
a critica cele espuse de „Unirea" din j 
Blaj cu această ocaziune, mai ales! 
că conţin cu deoşebire date despre cele j 
petrecute, înainte de votarea proiec-j 
tului din cestiune, cam am zice îndă
rătul cortinei, în afară de cercul de | 
vedere şi de privire al publicului. Nu j 
voim a face în legătură cu cele afir-1 
mate de numita foie, decât unele mo
deste contemplări. Articolul foaiei din 
Blaj sulevează în deosebi, cele ce se 
referă la biserica română unită şi la 
paşii făcuţi de Arhiereii acesteia în 
apărarea intereselor bisericei şi a cle
rului, şi aminteşte de memoriul^ ce

l’au prezentat guvernului. Enumeră 
postulatele din mtinoriu, pe care 
ar dori şi dorim cu toţii să-l vedem 
publicat.

Aminteşte mai departe de confe
rea ţa comisiei episcopatului catolic 
cu privire la §. 4, de vorbirea ce a 
ţinut-o episcopul Lugoşului în confe
rinţa de finanţe şi drept public a ca
merei magnaţilor şi de declarările fă
cute acolo. Arată, că legea totuşi în 
urma acestor osteneli şi demersuri a 
perdut mult din asprimea ei. Zice, că 
legea n’a putut fi respinsă de tot şi 
a trebuit să se aleagă alternativa a 
doua, ca ea s’ajungă la valoare într’o 
formă cât se poate mai puţin jigni
toare, pentru biserica unită. Zice mai 
departe, că „legea şi aşa cum e vo
tată asigură avaotagii mari bisericii", 
mai enumeră încă vreo două dispozi- 
ţiuni avantagioase, şi în urmă, la în
trebarea cui avem să mulţumim, 
dacă legea congruală garantează bi
sericii favorurile arătate — nedispu
tate —  „rămânând de altfel părţile 
injurioase “ ? răspunde:

„Avem să mulţămim totul sprijinului 
desinteresat şi spiritului de jertfă a 
episcopatului catolic." Aceasta, crede, 
va lămuri şi pe aceia, cari nu vor 
să înţeleagă rostul participării episco- 
plîor uniţi la conferenţele regnicolare 
ale episcopatului catolic din Ungaria. 
Acelor, cari vor zice : „Timeo Danaos", 
sau că e pericol pentru autonomia 
bisericii, „Unirea" ie spune: „Să fie 
pe pace, archiereii noştri îşi cunosc 
datorinţele şi nu vor întârzia încă de 
cu bună vreme a solicita sprijinul 
obştei credinciose, dacă astfel ar cere 
lipsa*.

Printre şirele acestei enunciaţiuni 
parecă ar vibra un strigăt suprimat 
de „triumf" — dar trecem şi ne oprim 
la cuvintele : „Nu vor întârzia încă de 
cu bună vreme a solicita sprijinul ob-

| ştei credincioase, dacă astfel ar cem 
j lipsa“.
i Acesta parcă ar fi un glas, ce 
armoniază cu trecutul preoţimei noa
stre, martira cauzei mari şi sfinte a 
mântuirii trupeşti şi sufleteşti a po
porului român.

Numai acum se gândesc cei dela 
foaia din Blaj la acea eventualitate, 
când s’ar ivi necesitatea, ca Archie
reii să apeleze la sprijinul ob?tei cre
dincioasă?

Aceasta ne aduce aminte de acea 
mamă, care auzind de vestitul peda
gog Comenius, s’a dus cu copilul ei 
pentru al cărui viitor era îngrijată Ja 
el, cerându-i sfat, cum să-l crească? 
— De câţi ani e ? o îutreabă marele 
dascăl. — De patru ani. —  „E prea 
târziu să-l mai creşti de acuma, trebuia 
să începi dela şase luni", îi răspunse 
Comenius.

Nî-i groază, când ne gândim, că 
poporul credincios al bisericii române 
unite tot mai puţin simte trebuinţa 
de a-şi ridica vocea sa pentru a cere 
îndreptarea sorţii bisericii sale!

Situaţiunea după sărbători. Miniştrii 
unguri îşi pachetează iarăşi geamantanele 
ca să plece la Viena azi, mâne, să reîn- 
ceapă negocierile cu guvernul austriac pen
tru soluţiunea cestiunii băncii, dela car« 
atârnă şi rezolvarea crizei. Cu aceasta ©- 
caziune se va da pe faţă şi ceeace s’a lu
crat până acum în secret pentru pregăti
rea »fuziunii«, cu ajutorul căreia, cei dela 
cârmă sperează, că vor trece puntea. Kri 
a fost aşteptat în Viena şi ministru-pre- 
şedinte Bienerth. Pe acesta îl vor afla dar 
miniştrii unguri la Viena, gata de a lu a « 
poziţie hotărâtă în cestiunea băncii. Bie
nerth a avut audienţă la palat.

In ce priveşte pe Monarch, se ştie 
mai de mult, că Majestatea Sa inzistă, ca 
cestiunea băncii să se rezolveze în înţele
gere între guvernele Austriei şi Ungariei. 
Deoarece însă aceasta înţelegere e de fapt 
cu neputinţă, se crede în Viena, că Mo- 
narchul nu se va arăta înclinat de a con- 
simţi la propunerea lui Kossutb şi Apponyj
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Pesimismul lui Eminescu
alături de pesimismul lui Lenau.

— Conferinţă ţinută de Dr. C. Lacea în sala gim
naziului din Braşov. —

(Urmare.)

Însuşi ne spune că pornirea spre su
ferinţă a moştenit-o:

„Ce suflet trist mi-au dăruit 
Părinţii din părinţi,
De-au încăput numai în el 
Atâtea suferinţi ?“

(„Ce suflet trist“ . 68)

Mai deadreptul ne-o spune în urmă
toarele două versuri:

„Trist am fost şi adânc, dar trist prin sine-mi 
Nu de-aie astei lumi pătimiri şi lacrimi“

(„In metru antic“ . Post. 120,“ )

Şi oare ce munceşte aşa de mult fragedul 
lui suflet? Ne-o spune la 20 de ani:

„Mă topesc tainic, însă mereu 
l)e  ale patimilor orcane“ .

(„Yisuri trecute“ ).

Tot aşa mai târziu în poezia »Criticilor 
mei«:

„Dar când inima-ţi frământă 
Doruri v ii şi patimi multe,
Ş’a lor glasuri, a ta minte 
Stă pe toate să le asculte.

Ca şi flori în poarta vieţii,
Bat la porţile gândirii,
Toate cer întrarea’n lume 
Şi veşmintele vorbirii.
Pentru a tale proprii patimi,
De unde iei judecătorii,
Ne ’nduraţii ochi de ghiaţă?“

Aceste versuri ne îndreptăţesc totodată, 
a-1 judeca după scrisul lui, despre care la 
alt loc zice: »am crezut de cuviinţă a sta
tornici pe hârtie puţinele momente ale 
unei vieţi destul de deşerte şi neînsem
nate«. (Poezii, XII). Lenau încă recunoaşte, 
că trăsătura principală a individualităţii 
sale este melancolia: »Tu mă însoreşti 
prin viaţă, melancolie cugetătoare! De se 
ridică steaua mea strălucind, de se co
boară, tu nu te deslipeşti de lângă mine.« 
(I. 128). Iar într’o scrisoare adresată unei 
prietine în anul 1843 scrie că el »este 
dispus corporal în gradul cel mai înalt 
spre melancolie«. (LXIII.) Şi tot vorbele 
lui ne îndreptăţesc a-1 judeca după ce a 
scris. La 19 Iulie 1840 scrie Sofiei Lowen- 
thal: »Toate scrierile mele sunt viaţa mea 
întreagă, deoarece pentru fapte nu găsesc 
loc«. (11.) Goana lui după o mulţumire fi
zică şi morală, mutarea dintr’un oraş în- 
tr’altul şi dela o societate de prietini la 
alta, călătoria iui în America fie pentru 
a-şi mulţumi fantazia, fie pentru a-şi chi
nui inima sau pentru a-şi asigura o exis
tenţă mai buna, toate acestea sunt por
niri bolnăvicioase ale unei firi nefericite. 
Suferinţele sale fizice au răscolit foarte 
adeseori gândurile sale, triste şi au dat

naştere unor accente dureroase de pesi
mism personal.

La alimentarea pesimismului amân
durora a contribuit apoi foarte mult îm
prejurarea fatală, că nici unul nici celălalt 
n’au avut pricepere pentru realitate. Emi
nescu zice:

„N ’aflam loc unde capul în lume sâ mi’l pun,
Căci n’am avut tăria de a fl nici rău nici bun“,

(„O, stângă-se...“ p. 83).

La etatea de 17 ani deja simte, că 
între el şi realitate este o mare prăpastie, 
peste care niciodată pod nu se va face:

„Ş i dacă pentru sufletul meu
Nu-i loc aicea, ci numai ’n stele...“

(„V isuri trecute“ ).

Mai frumos decât aici o spune mai 
târziu în »Luceafărul«:

„Străin la vorbă şi la port,
Luceşti fâr’ de viaţă,
Căci eu sunt vie, tu eşti mort,
Şi ochiul tău mă ’ngheaţă“ .

Iar mai departe:
„Deşi vorbeşti pe înţeles,
Eu nu te pot pricepe“ .

Lipsa de simţ practic au observat-o 
la Lenau de timpuriu prietinii şi colegii 
lui. Pentru el lumea e »mamă maşteră«. 
Studiile începute la universitate nu le-a 
terminat. A trecut dela o facultate la 
alta. Niciodată n’a ocupat vre-o funcţie, 
care să-i asigure existenţa, —  lucru de 
care se plânge amar într’o scrisoare adre

sată In 1843 linei prietene (LXIII). Lenau 
a rămas în toată viaţa sa un copil. Când 
a scris poezia »Zuflucht«, s’a gândit d© 
sigur ca şi altă dată la sine. Acolo zice: 
»Inimile moi rămân copii în toată viaţa 
lor.« (I, 139). Cumnatul său Schurz e de 
părere, că educaţia, care a primit-o Lenau 
dela mama sa, care-i făcea toate poftei« 
şi-l diviniza, n’a fost de loc potrivită pen
tru a-i oţeli caracterul şi a-1 pregăti pen
tru lupta cu vicisitudinile vieţii. Lipsei« 
materiale le-au făcut amândurora multe 
zile amare, dar mai multe lui Lenau de
cât lui Eminescu, pentrucă acesta era 
mai puţin ocupat de persoana sa decât 
acela. »Şi’n asemenea momente, în lun
gile şi friguroasele nopţi de iarnă, cred© 
cineva, cumca el redus până la culmea 
mizeriei devenea trist? Aşa era elementul 
său. O lume întreagă de închipuiri umo
ristice îi umpleau creerii, care mai de care 
mai bizară şi mai cu neputinţă« (Nuv. 42) 
Acestea ie zice poetul despre sărmanul 
Dionis şi de vom aplica această observaţi© 
la starea sufletească a »sărmanului« Emi
nescu, nu vom greşi, căci ei putea chiar 
şi într’un grajd ceti pe Schiller, pe când 
Lenau se simţea nenorocit, dacă exteriorul 
său nu era mai mult decât prezentabil şi 
dacă nu avea tot confortul. Atât lipsele 
lor proprii cât şi inima lor deosebit de 
bună şi iubirea iată de deaproapele au 
contribuit mult la revolta lor contra mize
riilor sociaie. La 17 ani îl bântue pe Emi
nescu dorul de căminul părintesc şi în 
{ oezia »din străinătate« esclamă:

„Un suflet mimai plânge, în doru-i se avântă
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relativ la banca independentă 'ungară, de | 
•arece se teme, că aceasta va avea ur- 
mări păgubitoare pentru Ungaria. Se mai 
erede, că dacă Majestatea Sa va aduce la 
cunoştinţă guvernului unguresc hotărârea 
aceasta a sa, acesta îşi va da demisiunea, 
deoarece partea cea mai mare dintre mi
niştri unguri sunt de părerea Monarchu- 
lui, şi nu voiesc să accepteze punctul de 
vedere al lui Kossuth şi Apponyi.

In asemeni împrejurări se crede, nu 
numai la Viena, ci şi la Peşta, că Coroana 
▼a primi dimisiunea cabinetului ungar, în- 
«ărcinându-1 cu girarea mai departe a afa
cerilor. In intervalul acesta Kossuth va 
chema partidul său la o conferenţă hotă
râtoare, în care se va suleva cestiunea, 
dacă partidul vrea să între în opoziţie sau 
să rămână la putere sub o nouă firmă a 
fuziunii.

Dacă se va face compromisul şi se 
va pune în fiinţă fuziunea, guvernul, pri
mind în programul său numai puncte, a 
căror rezolvare i-se va părea momentan 
posibilă, se va procede şi la rezolvarea 
cest-iunilor militare. Noua îuziune va lua 
numirea de »partidul constituţional 43-ist«. 
Pentru cazul acesta cei mai mulţi preves
tesc, că Justh cu cei 40—50 ai săi vor 
protesta, vor trece în opoziţie, ear pentru 
cazul, când ar face obstrucţie, dieta va fi, 
■e zice, dizolvată şi nouăle alegeri vor a- 
viza mai departe.

*

De sărbătorile Paştilor şi-au ţinut 
de datorinţă diferiţii şefi politici maghiari 
să-şi spună cuvântul asupra crizei, care 
bate la uşă.

In fruntea acestora stă Francisc 
Kossuth, care se tângue amar, pentru-că 
guvernul naţional trebue să predea con
ducerea ţării unor puteri eventual necu
noscute, tocmai acum când corabia ţării 
a ajuns între stânci primejdioase, între 
cari e şi nizuinţa, ca cu formarea unui 
stat al Slavilor de sud dualismul să se 
schimbe, în trialism. Kossuth recomandă 
aderenţilor săi bună înţălegere şi unire 
pe baza programului de guvernare, pe care
l-a amintit în epistola lui din Martie, deşi nu 
poate şti, dacă acesta va fi sancţionat.

Mai mulţi politiciani din partidul în- 
dependist, constituţional şi poporal se 
ocupă deasemenea cu cauzele crizei. Dintre 
aceştia mai multă atenţiune merită Szivăk 
Imre, după care criza coaliţiei nu e atât 
de aproape, precum se crede pentru că 
mai întâi va trebui să înceteze criza în ce 
priveşte afacerea băncii şi pe urma aces
teia criza partidului îndepondist

In partidul poporal sunt mai multe 
păreri. Una dintre acestea e aceea a con-1 
telui Kaas Ivor, pe care o desvoltă în or
ganul partidului poporal, în care se pro
nunţă cu toată hotărârea în contra frn iu- 
nei, pe care o crede posibilă numai prin 
tradarea principiilor partidului poporal. 
A  doua părere e a deputatului Giesswein 
Sándor, care doreşte fuziunea pe baza 
asociării forţelor homogene sociale. In
tre aceste două păreri stă aceea a lui Ra- 
kowéky Béla, care voieşte sa aducă la în
deplinire fuziunea fără partidul poporal.

Prea multe moaşe ?

Convenţia comercială austro-română
Din Viena se anunţă că tratativele în pri
vinţa convenţiei comerciale cu România 
s’au terminat. Guvernele din Viena şi Bu
cureşti s’au înţeles să nu se încheie o 
convenţie nouă, ci să se prelungească cea 
veche, urmând ca pentru condiţiunile sta
bilite în ultimul timp să se redacteze un 
supliment de convenţie. Condiţiunile stabi
lite în privinţa exportului de vite, se vor 
confirma printr’un schimb de note între 
cele două guverne. In baza înţelegerei ce 
a intervenit, România nu va putea exporta 
vite vii, ci numai o anumită cantitate de 
carne de vite cornute, porci şi oi. In pri
vinţa cantităţei de carne încă nu se ştie 
nimic precis, se crede, însă, că se va 
acorda României aceeaşi cantitate, care fu
sese acordată Serbiei prin vechia conven
ţie, adecă carnea tăiată a 35.000 de vite 
cornute şi 70000 de porci. Noua convenţie 
va fi valabilă până la 1917 şi va expira 
odată cu celelalte convenţii ale Austro- 
Ungariei.

Din Bucureşti se anunţă că deşi tra
tativele pentru încheierea convenţiei co
merciale cu Austro-Ungaria au fost ter
minate asupra părţilor importante, se vor 
mai face totuşi unele discuţiuni asupra 
formelor în cursul acestei săptămâni. As
tăzi, Miercuri, delegaţii celor două state se 
vor întruni din nou la ministerul de ex
terne.

Congresul social-democraţiior din Au- 
Stro-Umjaria. Congresul anual al partidului 
social-democrat a fost convocat pe Dumi
neca Paştilor. La acest congres care va 
dura patru zile, s’au prezentat 215 dele
gaţi, făcând parte din 159 organizaţii so- 
cial-democrate. Partidul social-democrat 
din Austria a delegat pe d-1 L. Vinarski 
ca să participe la congres. Social-demo- 
craţii din Bosnia şi Herţegovina au trimis 
congresului o telegramă de felicitare, anun
ţând în acelaşi timp că şi dânşii vor lua 
parte.

Protestări contra alegerilor sinodale 
dela Caransebeş. »Keleti Ertesitfi« anunţă 
că »Românii moderaţi« au protestat la mi
nisterul cultelor contra abuzurilor ce s‘ar 
fi comis după dânşii la ultimele alegeri 
conzistoriale din dieceza Caransebeşului. 
Partizanii domnului Burdia au contestat în 
special alegerile dela Şasea şi Sgribeşti. 
Ministrul cultelor a şi delegat —  zice 
»Kel. fîrt.« —  pe comisarul Petru lonescu 
ca să »ancheteze« în această privinţă.

Adoptarea protocolului austro-turc. Se
natul turcesc a adoptat protocolul acordu
lui austro-turc fără modificări.

întâlnirea dintre miniştri Biilow şi 
Tittoni. Din Veneţia se anunţă că minis
trul de externe italian, Tittoni, a sosit aci 
Luni la 9 30 a. m. însoţit de secretarul său 
particular, don Livio Caetani. La amiazi 
s’a dus la hotelul Britania, unde-I aştepta 
principele Biilow. La ora 1 s’a dat la hotel 
Britania un prânz de 13 tacâmuri, la care 
au luat parte principele şi principesa de 
Biilow, donna Laura Minglietti, d. Tittoni, 
Flotow, secretarul principelui de Biilow,

senatorul Blaserna, amiralul Viotti, prima
rul, prefectul, d. Caetani, conzulul german 
Rechsteiner cu soţia şi fata lui. La ora 3, 
într’o şalupă a amiralităţii, toţi invitaţii 
au făcut o escursiune în oraş.

La ora 8 seara d-1 Tittoni a oferit 
un prânz, la care au luat parte invitaţii 
cancelarului german. Seara Tittoni s’a în
tors la Roma.

Ziarul »Tribuna« comentând întreve
derea dintre d-nii Tittoni şi Biilow, scrie: 
Precum era uşor de prevăzut, d. Tittoni 
a îndeplinit o plăcută datorie de curtoazie 
mergând la Venezia spre a saluta pe prin
cipele de Biilow în Italia spre a-şi petrece 
scurtele sale vacanţe. Întrevederea dintre 
cei doi bărbaţi de stat a avut un carac
ter cu totul intim şi nu poate fi decât in
diciul bunelor legături personale între 
dânşii ca şi a bunelor legături unind Ita
lia cu Germania; această întâlnire însă nu 
a fost determinată de motive politice şi 
nu este destinată a avea urmări politice. 
Aceasta esclude ştirile fantastice publicate 
de anumite ziare cu privire la întărirea 
sau reînoirea anticipată a triplei alianţe. 
Tripla alianţă nu are de fel nevoie de a 
fi întărită şi nimeni nu s’a gândit a reînoi 
alianţa înainte de vreme.

»Petersbursky Wisdomosti« şi »M I- 
nerva « Marele ziar oficios al Prinţului Uh- 
tomski S. »Petersburski Wiedomosti« în 
numărul sau de 21 Martie tipăreşte în în- 
tregirre revista ziarului »Minerva« în 
care se emite părererea cu privire la cu
rentele nouă în opinia publică a Români
lor privitoare la politica din afară a Ro
mâniei. Această traducere este urmată 
apoi de următoarea părere ce o emite dl
N. Durnowo, autorul articolului:

»Nici Grecii, nici Sârbii, nici Românii 
nici odată nu vor uita pe Bulgaria de la 
San Ştefano a lui Ignatieff, cum nici odată 
nu vor uita Românii răpirea (zachvat) Ba
sarabiei şi cedarea cătră Austria a Bosniei 
şi Herzegovinei«. Până la Alexandru al 
Il-lea politica rusească in orientul apro
priat se încerca de a uni popoarele bal
canice sub drapelul ortodoxiei şi mână în 
mână cu această politică panslavismul să- 
măna ura între popoare învrăjbind pe 
Bulgari în contra Grecilor şi Sârbilor, Si
rienilor dându-le nume de Arabi i-a făcut 
duşmanii Grecilor, iar pe Moldoveni, popo
rul paşnic până atunci şi devotat Rusiei 
i-a persecutat într’un mod cu totul odios.

»încă pe când trăia pe pământ Mân
tuitorul hunei în -erbia şi Palestina limba 
greacă a fost foarte răspândit ă, inscripţiu- 
nile de pe cruci se făceau pe atunci în 
trei limbi: greacă, ebrea şi latină. Creş
tinii aborigeni ai Palestinei şi Serbiei cari 
se num.iau greco-siriani trăiau în armonie 
cu Grecii, cari nici cutezau măcar a gre- 
ciza pe Sirieni, ci chiar serviciul divin ia 
acest popor biruit se făcea în limba arabă 
în bisericile ior creşrine. In momentul de 
faţa, mulţumită panslavişt’lor, s’a semănat 
vrajba nu numai în Macedonia, Serbia şi 
Palestina, dar şi la Muntele Athos am în
vrăjbit toate popoarele; în Georgiea şi Ba
sarabia poporul georgian şi moldovan mu!- 

! ţumită panslavismului cu forţata lui ruso- 
j ficare au pierdut ori ce credinţă. Este vă- 
I dit dar cum că pe când Rusia duce în

L-a patriei dulci plaiuri, la câmpii râzători.
Şi inima aceea, ce geme de durere,
Ş i sufletul acela, ce cântă amorţit,
E inima mea tristă ce n'are mângăere,
E sufletu-ini ce arde de dor nemărginit.“

Iar dragostea nemărginită, care o 
avea Eminescu »ca un prietin pasionat al 
poporului« (L. P. VII.) pentru mult cerca- 
tul său neam, care dragoste transpiră din 
scrierile sale, mai cu seamă din cele poli
tice, şi care ne-o dovedesc călătoriile sale 
prin toate colţurile locuite de Români şi 
colecţiunea de cântece populare, a dat 
naşteie pesimismului său naţional.

Când se gândeşte la viitorul neamu
lui românesc »vede o primejdie din cele 
mai grele în ruperea legăturilor prezen
tului cu toate tradiţiile istorice. îl înspăi
mântă... invazia elementelor străine şi pre- 
ponderanţa lor în stat, exploatarea ţără
nimii şi degenerarea ei fizică şi morală, 
subt apăsarea tot mai năbuşitoare a pătu
rilor suprapuse, în sfârşit superficialitatea 
şi demagogia presei, datoria căreia ar fi 
să contribue a îndrepta situaţia rea a 
ţării«. (Scurtu, Scrieri pol. şi lit. XXIV.) 
Nouă ne trebue să vedem sânge ca cel ce 
încă nu s’a uscat bine pe câmpiile bogate 
ale României, pentru a ne deschide ochii 
asupra nenorocirii neamului, rezultate din 
tratarea neomenească a ţărănimii din par
tea celor dintr’un neam cu ea şi mai cu 
seamă din partea străinilor, pe când Emi
ri eseu simţea de pe atunci când paharul 
amărăciunei încă nu era plin, urmarea ne
norocoasă a unui astfel de tratament pen
tru ţară.

La întunecarea vederilor lor au con
tribuit apoi decepţiunile, de cari au avut 
parte amândoi poeţii. Din nepotriveala vi
surilor lor de idealişti cu realitatea îşi iau 
naştere cele dintâiu decepţii. La 20 de ani 
Eminescu scrie :

„Visuri trecute, uscate flori,
Ce-aţi fost viaţa vieţii mele,...
V ’aţi dus cu anii, ducu-vă dorul,
Precum eu toamna frunzele trec“ .

(„Visuri trecute“ .)

Am văzut, cum se plânge în poezia 
»Melancolia«, că sbuciumările vieţii i-au 
secat sufletul. Aceeaşi plângere o aflăm în 
poezia »Trecut-au anii«. Iar mai târziu în 
»Odă« zice :

„De-al meu propriu vis mistuit mă vaiet,
Pe-al meu propriu rug mă topesc în flăcări“.

In alt loc zice :
Şi lungi iluzii, ca un înţelept,
Naintea mea le văd căzând pe toate“ .

(„A lte terţine1, p. 82.)

De altă parte dragostea încă i-a pro
curat multe decepţii. Sufere pentru-că iu
beşte pe o femee »cu inima stearpă, rece, 
şi cu suflet de venin«, şi suferinţa lui e 
cu atât mai amară, cu cât e eonştiu de 
aceea, că ea e un »demon« şi totuşi nu 
poate să nu o iubească, şi o iartă, pen- 
trucă e »sfântă prin iubire«. (»Venere şi 
Madonă«) In poezia: »Nu mă înţelegi« 
z ice :

»Când eşti enigma însăşi a vieţei mele ’ntregi : 
Azi văd din a ta vorbă, că nu mă înţelegi“ .

Decepţiile îl fac să exclame următoa
rea judecată de loc măgulitoare despre fe
mei :

„A z i adeseori femeea, ca şi lumea e o şcoală, 
Unde ’nveţi numai durere, înjosire şi spoeală“ .

(»Scrisoarea I I “ .)

Iar într’alt loc :
„Ş i în farmecul vieţii-mi 
Nu ştiam că-i tot aceea 
De te razimi de o umbră 
Sau de crezi ce-a zis femeea“ .

(„Pe aceeaşi ulicioară«.)

Şi totuşi câte odată îi pare rău după 
timpul când dragostea îl făcea să sufere

Şi cât de mult îmi pare rău 
Că nu mai sufăr încă“ .

zice în poezia »S ’a dus amorul«. Aseme
nea îi pare rău după timpul, când afla 
mângăere în mijlocul naturii:
»Astăzi chiar de m’aş întoarce (în pădure) 
A ’nţelege n’o mai pot...
Unde eşti copilărie,
Cu pădurea ta cu tot?«

(»0  rămâi«.)

Altă-dată se revoltă ca e eonştiu de 
nimicnicia vieţii. Fiecare om e părtaş ace
stei nimicnicii, dar nu sufer toţi la fel, 
pentru-că unii n’ati conştiinţa rostului a- 
cesta îngrozitor al vieţii. La el— durere— 
prea a fost desvoltată această conştiinţă.

»0  Demiurg,...
De ce mi-ai dat ştiinţa nimicniciei mele ? 
De ce ’n al vieţii mijloc de gânduri negre

un stol

| Orientul apropiat, Grecilor, Românilor, Sâr
bilor, Bulgarilor şi Sirienilor, dragostea 
creştinească, Rusia panslavistă e duş
mană neîmpăcată a creştinismului orto
dox, duşmană neîmpăcată a tuturor popoa
relor ortodoxe şi amică sinceră a schis
maticilor bulgari.«

»Aşa dar, dacă nu vom părăsi a- 
ceastă politică panslavistă în Orientul 
apropiat, apoi trebue să închidem ochii 
asupra a tot ce face Austria, căci la 1878 
această politică panslavistă a silit pe Munte- 
negru a transmite Austriei acea parte a 
Herzegovinei, pe care, ei Muntenegrenii au 
ocupat-o; a silit pe Serbia de a curăţi 
ocolurile Târnski şi Branski locuite de Sârbi 
şi pe cari panslavismul le-a făcut cadou Bul
gariei; tot mulţumită politicei panslaviste 
pentru a doua oră am căpătat basarabia 
de Sud, ţară nici odată cucerită de noi de 
la aliata noastră România.«

»Odată că noi nu permitem popoa
relor înrudite prin religiune cu noi pre
cum sunt georgienii şi moldovenii de a 
desvoltă în ţările locuite de ei şi alipite 
la Rusia limba şi literatura lor, nu per
mitem ca ei în şcoalele ior sa aibă das
călii lor proprii, dacă nu le dăm acestor 
popoare păstori şi archipăstori aleşi din 
neamul lor şi cari cunosc limba lor, atunci 
»Minerva« are dreptate şi trebue ca să 
uităm despre popoarele pravoslavnice ale 
apropiatului orient, pe care grobianul pan
slavism e mult mai ameninţător de cât 
presiunea germană asupra Slavilor de cari 
ne văităm atâta.«

»Dacădiplomaţia rusă va şti, încheed-1 
Durnovo, şi va voi să se folosească de ac
tualul moment psihologic, dacă ea va avea 
putere morală sa rupă toate legăturile ei 
cu panslavismul, ea va putea să ajungă Ja 
acele rezultate, de care nici a visa nu s’a 
putut până acuni când politica iezuită a 
Austriei a turnat atât venin în cupa ce o 
întinde popoarelor de la apropiatul orient. 
Dar iară această despărţire radicală a Ru
siei de politica panslavistă atât în politica 
ei internă cât şi în politica ei externă nu 
se mai poate face un pas înainte şi este 
în zadar a protesta în contra tendinţelor 
şi aspiraţiunil or Austriei în peninsula Bal
canică.« >Minervau.

Expoziţiuni de pictură la 
Teatrul National si ia Ateneu.

Bucureşti, 27 Martie v

Potrivit programului ce’l anunţase 
actuala direcţie a Teatrului Naţional, s’a 
orânduit, de câteva săptămâni în foyer 
cea dintâi expoziţie de pictură, formată în 
mare parte din lucrări de ale pictorilor 
binecunoscuţi, cei mai mulţi membrii ai 

i »Tinerimei artistice«. Cele mai multe sunt j colţuri do natură, peisagii, în cari e prea* 
i mărită natura cu lumina ei, cu verdeaţa, 
\ cu singurătatea cu farmecul tuturor bo- 
| găţiilor ei, cari so văd, sau pe cari le gâ- 
| ceste ochiul. Astfel, e un coiţ restrâns de 
| natură cu un stejar în mijloc (»Stejar 
! bătrân«), lucrare a d-lui Săulescu, în care 
s se simte singurătatea, câmpului pustiu, cu 
! verdeaţa, cu liniştea, cu stejarul lui — se 
simte în singurătate ochiul, care priveşte..

Mă fac să simt în minte şi ’n inimă un gol 
De ce de pe vederea-mi tu vălul ai rărit 
Să văd cum că în suflet nu am decât urât?«

( » 0 !  şteargă-se.« Post. 84).

Afară de acestea mult l-a mâhnit că 
n’a putut să-şi stabilească un credeu şi 
că mintea omenească nu e în starea des- 
lega enigma existenţei:

De-a vieţii grea enigmă ţie acuma nu-ţi 
mai pasă (zice unui prieten mort) 

Pe când nouă ’ncă viaţa ni-e o cifră ne’n-
ţeleasă.

Şi ’n zădar cătăm răspunsul la j’ntrebarea
ce ne-am pus

In zădar ne batem capul, triste firi vizio
nare,

Sa citim din cartea lumoi semne ce noi
nu le-am scris,

Potrivim şirul de gânduri po-o sistemă
oare-care

Măsurăm maşina lumei cu aşa măsurătoare 
Şi gândirile ’s fantome şi viaţa este vis«.

(»La moartea lui Neamţu«.

Şi toată înţelepciunea »cărţilor roase« 
nu poate micşora de loc mizeria vieţii:
»A  gândului lucire, a inimei bătae 
Ridică un grăunte din sarcina greoaie 
Mizeriei comune?«

»(01  stingă-se« Post. 84.)

(Va unea)
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Din acelaş penel o lucrare iarăşi reuşită 
e o căsuţă ţărănească cu natura apropiată: 
La Petroşiţa“.

In această expoziţie, foarte bogată în 
peisagii, se impun ochiului, ca şi cele de 
ius, două peisagii aie d-lui Vintilescu: 

re Timiş, din drumul dela Predeal spre 
aşov şi un păstoraş cu oi, amândouă 
lţuri de natură bogată, intimă; apoi alte 

gii dA S’chir#, Henţia, Aricescu şi 
Vermont. Dar era să uit »In pădurea Si- 
naii« în care d. Sperlich ne redă natura 
bogată, sălbatică şi adevărată, tot atât de 
adevărate, de naturale pe cât de adevăra
te sunt fragile sale. .

D. Ţincu are un frumos tablou de 
interior »La sobă«, un interior trist, şi 
mai întristat prin figura unei bătrâne şi a 
unei copile, cari se privesc; apoi d. Sera
fim, un portret de femeie de cea mai 
pronunţată şi cea mai bogată expresie: 
bunătate, vioşie, inteligenţă, încredere şi 
linişte sufletească.

In aproape toţi anii expoziţiile »T i- 
nerimei artistice«, sau alte expoziţii în
semnate, aveau loc prin preajma sărbăto
rilor Crăciunului, înainte sau după. In ăst- 
an ele au cam întârziat —  şi acum sunt 
la Ateneu 3 expoziţii, între cari şi a »Ti- 
nerimei artistice«, despre care voi aminti 
în săptămâna viitoaro.

in rotunda Ateneului expune, sin
gură, d ra Adela Jean. Ai, dela început, 
impresia, că întri în odaia îngrijită, curată 
a unei femei, odaie, în care fiecare lucru 
îşi ocupă locuşorul său, toate cu simotria 
lor... E arta femenină delicată; şi într’o 
astfel de expoziţie, fără îndoială, un loc 
însemnat trebuie să ocupe portretele şi 
florile. In pictură femeia de cele mai 
multeori se studiază pe sine şi podoabele 
sale, florile sale. D-ra Jean are portrete 
de femei bizantine, femei pe gânduri, fe
mei vesele şi femei resemnate... în cari ne 
redă cu o măiestrie rară stările sufleteşti 
corespunzătoare. Toate portretele au o 
expresie puternică, precisă, cum e portre
tul fetei cu flori, care închipueşte Maiul, 
mult mai reuşit decât al fetei, care vrea 
să închipuia*ică primăvara. Una dintre lu
crările cele mai bune o şi Meditaţiune, a- 
decă un uger de femeie în faţa unui cra
niu, apoi o »Kuti« pătrunsă de cea mai 
culinara şi totodată cea mai artistică ex
presie un porfii de femeie cu o expresie 
tot aşa de bogată, pe care autoarea greşit
o. numeşte »Inspirată«.

Pe cât succes se vede în portrete şi 
flori, pe atâta lipsă în peisagii, unde d-ra 
Jean dovedeşte o vădită stângăcie. Se văd 
lipsuri . în proporţie în perspectivă; apoi 
oile nu seamănă a oi; autoarea e într’un 
cuvânt străină de natură şi de toate cele 
din sânul ei; chiar şi fluerului îi zice flaut. In 
schimb în portrete şi flori şi mai mult 
poate încă în fructe d-ra Jean’ nu poate fi 
de mulţi întrecută.

*
Se mai găseşte,; la Ateneu o mică 

expoziţie de tablouri dăruite de diferiţi 
pictori, pentruca din costul lor să se a- 
jute celor ruinaţi din Messina.

Acum. însă, după ce în atâtea părţi 
ale Moldovei sate şi oraşe au suferit mult 
ele pe urma inundaţiilor, ş’a hotărât a sa 
face cu aceste tablori o loterie, din al că
rei câştig să se trimită ajutoare celor 
greu păgubiţi.

Sunt în total la vreo 50 de tablouri 
dacă nu şi mai bine, aproape toate lu
crate de artişti cu nume. Sunt lucrări 
mijlocii şi lucrări bune, cari s’au aşternut 
pe pânză de curând sau mai de mult. 
Sunt daruri primite dela mai mulţi şi nu 
te simţ îndemn ,t să le judeci valoarea lor 
artistică, atunci când vezi menirea fru
moasă pe care o au aceste daruri

J l G.ŞTIRILE ZILEI.
— 1 Aprilie v.

Contra amiralul Em. Koslinski, şeful 
marinei române, a încetat din viaţă Vineri 
seara. înmormântarea a avut loc cu mari 
onoruri militare în Bucureşti.

Adunarea generală a Sindicatului zia
riştilor a decis cu o majoritate do 26 
contra 19 voturi, acordarea concesiunei 
-afisajului institutului »Minerva« care a 
oferit un beneficiu de 16,000 lei po an, în 
loc de 14,000 lei, cât oferea editura »Uni
versului«.

Ciocnire de vapoare pe Dunăre. Din
Budapesta se anunţă că Luni seara un 
vapor cu elice s’a ciocnit cu un remorcher 
pe care se aflau maşini în valoare de 50 
de mii de franci. Remorcherul s’a scu
fundat. Echipagiul său a fost salvat cu 
mare greutate. Vaporul a rămas neatins.

Muşcaţi ds un câne turbat. Dinintre- 
galde-Necrileşci' ni-se scrie: In 4 1. c. ve
nind prin comună un câne turbat şi aflând 
pe hotar oi, a muşcat multe din ele. Prin 
crângul Necrilesci s’a preumblat aşa zicând 
dela o casă la alta atacând chiar şi oa
meni. Nenorocirea cea mai mare a ajuns 
pre două femei, cari au fost muşcate, una 
de o mână, iar celeilalte i-a sfâşiat o ţâţă. 
Femeile au fost trimise imediat la spital 
în Budapesta. Că cânele n’a putut fi prins 
îngrabă şi ucis, causa e că oamenilor nu 
le este ertat a-şi ţinea arma la casă. — 
Nicolau Becrilescu, preot.

Logodnă. D-şoara Lenica FI. Preşme- 
reanu din Braşov şi d-1 Iosif Oticiu, func
ţionar la fabrica de electricitate Ganz din 
Budapesta, logodiţi. Felicitări.

»Olteanul«. Săptămâna trecută a apă
rut în Făgăraş o nouă foaie română săp
tămânală socială, economica în tipografia 
d-lui Constantin Pop în formatul şi estin- 
derea »Ţării Oltului«, care dela începutul 
anului acestuia se tipăreşte în tipografia 
lui David Thierfeld din Făgăraş.

0 distincţie binemeritată a primit zi
lele aceste d-1 George Dicu, şeful 
mult apreţiatului taraf braşovean condus 
de d-nia sa. La un concurs, publicat de 
revista maghiară »Zeneszlap«, care a pus 
cetitorilor săi întrebarea că cine e cel mai 
popular şi distins conducător de taraf din 
Ungaria (afară de oraşul Budapesta), d-1 
George Dicu a întrunit majoritatea votu
rilor (4684) Drept premiu î-s’a conferit 
de cătră redacţiunea acestei reviste o me
dalie de aur. Felicităm pe d-1 Dicu la a- 
ceastă distincţie frumoasă.

Dela banca de asigurare „Transil
vania“. Adunarea generală a băncii de 
asigurare indigenă »Transilvania« ţinută 
Ia 4 Aprilie a. c. a dat —  după cum sun
tem rugaţi a anunţa — o încheiere a con
turilor îmbucurătoare şi prin aceea o do
vadă, că acest institut se bucură de în
credere deplină la publicul mare.

Necrolog. Benîamin F iiip  fost comer
ciant a încetat din viaţă în 11 Aprilie n. 
1909 în etate de 71 ani. Înmormântarea 
a avut ioc eri în Blaj. Odihnească în pace.

Reuniunea sodaiilor români din Sibiiu,
învită la convenirea socială împreunată cu 
cântări, declamaţiune şi joc, ce se va aranja 
Sâmbăta în 4 (17) Apriiie 1909 în sala 
dela »Unicum«. Dirigent. Augustin Bena, 
profesor de muzică. O parte a eventua
lului venit curat este destinat pentru fon
dul »Episcopul Nicolao Popea pentru masa 
învăţăceilor meseriaşi.«

Dela Berlin la Turcia cu balonul, o
corespondenţă află din Serajevo, că un 
balon formidabil a descins Duminecă la 
oarele 3 p m. în apropiere de staţiunea 
balneară Illidze. Balonul, în care se aflau 
trei Germani, a plecat Vineri la orele 4 
p. m. din Berlin şi a străbătut distanţa 
pană la Illidze în 25 de oare. Aeronauţii 
sunt foarte încântaţi de voiajul lor. Ba
lonul s’a împachetat şi s’a expediat cu 
trenul ia Berlin.

Ouă încondeiate. Ministrul român aî 
instrucţiunei publice pentru a face sâ nu 
dispară arta de a înroşişi încondeia ouăle, 
a dispus sa se alcătuiască o lucrare cu 
modele din ţară care să fie răspândite prin 
comunele urbane şi rurale. Lucrarea (un 
caiet cu o întreagă colecţie de ouă roşii 
încondeiate din diferite judeţe) se dato- 
reşte d-nei Maria I. Panaitescu, una din 
cele mai harnice şi distinse maestre de 
desen şi caligrafie dela şcoala profesională 
»Principesa Maria«. D-sa a adunat în co
lecţia sa ouă încondeiate cu cele mai in
teresante motive româneşti din judeţul 
Ilfov, Prahova, Buzău, Muscel, R. Sărat, 
Dâmboviţa, Vlaşca, Vâlcea, Covurlui, Te
cuci, Tutova etc. Fiecare ou încondeiat 
are şi numirea sa specială, ca »dăsagii 
popii«, »calea rătăcită«, »lâna gâştei«, »mic- 
şunele«, »pirostri«, »peştele în coteţ«, 
»frunza jugastrului«, »cârligul ciobanului«, 
»coteţul fără peşte«, »vişina putreda«, »ra- 
duşcă închisa«, »codru în bucăţi«, »iarba 
mielului« etc.

Voci din public.*)
Onorată Redacţiune! Vă rog pentru 

publicarea acestui răspuns cerut de inzul- 
tata Doamnă Lucreţia Peia, în Nr. 52 al 
Gazetei.

Mă întrebi doamnă! Pentru ce Dr. 
Şenchea, tras de D-Ta la răspundere, nu 
a declarat, înaintea comitetului, că nu 
D-Tale ţi-a sunat inzulta, ci în loc de 
asta, s’a apucat de bătaie ? — Răspuns : In

*) Pentru forma şi cuprinsul celor publi
cat© sub rubri ca aceasta lledacţiunoa nu ia i ăs- 
punderea.

şedinţa aceea Dr. Şenchea, nu a avut ni
mic de împărţit, nici cu D-Ta, nici cu 
mine, nici cu comitetul, ci numai cu cel ce 
l’a inzultat, cu soţul D-Tale, cu care s’a 
şi achitat.

A doua întrebare: Ca preot, pentru 
ce am dat declaraţia, numai când am vă
zut că Dr. Şenchea, este strâns cu uşa ju
decătoriei? —  Nu am ştiut nimic de ju
decătorie, când am dat declaraţia pe ade
văr, pe ceeace am văzut, şi am dat’o, când 
am cetit în »Gazetă«, două neadevăruri 
publicate, că Dr. I. Peia a pălmuit pe Dr. 
Şenchea.

A  treia întrebare, care trece toate 
marginile : când ziceţi, »Mă ruşinez de faţa 
sfinţiei tale, să-ţi public o contra-declara- 
ţiune, subscrisă de mai multe şi onorabile 
membre ale reuniunei«, etc. —  Dar pentru 
ce nu te ruşinezi a-Ţi lua refugiu la voci 
din pubic, stimată D-nă?, ca să ai onoare 
a sta de vorbă cu mine? Nu mă îndo
iesc, de onorabilitatea doamnelor, dar eu 
cu toată stima, ce o am cătră ori şi ce 
femeie cinstită, eu tot nu pot schimba, 
ceeace am văzut şi ceeace am auzit şi cu 
D-Ta şi alţi membrii şi membre, ce au 
fost prezenţi la şedinţă. Eu nu am timp 
a mă ocupa cu lucruri de aceste —  dar 
numai pentru consideraţia, ce o am cătră 
D-Voastră v ’am răspuns. —  Cu stim ă: 
Nicolae Borzea, protopop.

Tot sub Nr. 52 al »Gazetei«, secreta- 
riul fost al reuniunei femeilor, Domnul 
Ioan Berescu —  zice că-şi ţine de dato- 
rinţă, a arunca, în faţa scandalagiilor şi 
bătăuşilor, întregul adevăr, —  fie aceia, 
ori şi cine ar fi —  şi mă amestecă şi pe 
mine în aceasta afacere —  terfelindu-mă 
(? — Culeg.) —  scriind dânsul, că nu are 
ce pierde la un caz de proces. Eram şi eu 

‘ bărbat de conziliu, şi cu sincer conziliu 
I am atras atenţiunea comitetului, că fiind 
j peste 2 zile publicată adunarea generală,
; pentru reorganizare pe un nou period de 
: 3 ani — în senzul statutelor au vot nu- 
■ mai membrele, cari şi-au achitat taxele 
| anuale. In jurnalul de cassă, erau cetite 
j numai 2 sau 3 membre plătite pe 1908. 
i Pentru aceea inzistam cu sfatul —  ca să 
! se cetească conspectul membrelor cu ta- 
i xele restante, cari le vor achita până la 
, adunare — dar domnul secretar, nu avea j nici raportul făcut, pentru adunare — şi 
' nici lista cerută — din comoditate. Şi tot 
| aşa domnia sa are uşurătatea, a mă tim- 
; bra, cu pofte nesăţioase şi ambiţii perso- 
1 nale ce am eu în era cea nouă, de când 
am venit în Făgăraş.

Da, domnule secretar, am pofte ne
săţioase — ca ile-care, să muncească acolo 
unde este pus. unul ca preot, altul dascăl 
etc. şi să nu ia plata de geaba, ca în era 
cea veche, când ţi-a plăcut D-tale. Şi dacă, 
d-ta aveai raportul gata şi lista, şi nu 
erai comod, nu se întâmpla ceeace s’a în
tâmplat în comitet, de care faptă nu este 
vinovat nici d-1 Peia, nici Dr. Şenchea, 
pentrucă discuţia s’a încins din lipsa listei 
şi a raportului, ce trebuia d-ta să io faci. 
Ba ce e mai mult, are cutezanţa a da 
sfaturi şefului său, acest învăţător. Domnia 
sa nu are nimic de perdut — şi nu se 
mai ruşinează de faptele sale din trecut...*)

...Spune că din sala de şedinţe a eşit 
întreaga inteligenţă din Făgăraş. A rămas 
d-na preşedintă Ana Poparad, Luisa Dr. 
Şenchea, Ana Borzea, Victoria Scurtu, 
Maria Pop, Ana Recean, Lucreţia Burlea, 
Ana Ciocanelea etc. etc. şi se pun, a se 
juca de alegerea şi cu bărbaţii de consiliu 
Dr. Şenchea, şi N. Borzea protopop. După 
alegere mai zice, ca s’a pus protopopul N. 
Borzea în fruntea femeilor sătene şi con- 
ducându-le la Transilvania, le-a desfundat 
un butoiu de bere etc.

Aceasta nu este adevărat, eu nu am 
fost acolo. Declaraţia alăturată sub A )* )  
desaiinte pe domnul dascăl. Cu toate că 
nu este sub demnitatea mea a merge cu 
femeile cinstite la un pahar de bere, ca 
acele femei cinstite de plugari şi mese
riaşi, cari sunt membre ale reuniunei, şi 
cari au cutreerat satele dimprejur, colec
tând dela femeile satelor, pentru fondul 
reuniunei şi bucate şi pânză şi ce au că
pătat eară dascălul Berescu, în acest ar- 
ticlu de jurnal, le numeşte stradă, le nu
meşte spălătorese*) propunând a nu se 
primi de membre, cu toate că sunt femei 
onorabile, cari nu au trăit nici când în 
concubinagiu şi totdeauna au jertfit pentru 
reuniune.

Una învaţă domnule învăţător, dacă 
vreai să ştii, că de jos se ridică carac-

*) Pasagiului ce urmează, nu-i putem da loc, 
flipd prea personal şi neţin&ndu-se strict de 
obiect. — Red.

' )  Declaraţia-copie alăturată cu data Fă
găraş 20 Martie a. c., semnată de Aron Poparad 
şi Ioan Borzea zice că cele afirmate nu sunt ade
vărat». — R e d .

*) De când meseria de spălătoreasă necin
steşte pe o femelă? — C u l e g .

terele, şi în era nouă, trebue toţi să mun* 
cim, pentru ca să trăim şi să aducem 
massele la viaţă şi stradele, faţă de cari 
On. Dta, te ţii superior, fără nici un drept, 
nici în avere nici în onoare, fără numai 
în intriga, în care“eşti perfect, cultivându-o 
de jos pănă sus şi de multeori cu succes, 
dar toate sunt pănă la c vreme. A  sosit 
vremea, ca să ne cunoaştem după fapte, 
nu după vorbe umflate, şi articole de jur
nale necontroiate de nimenea, cum faci d-ta 
ca redactor al »Ţărei Oltului«, încât te-au 
părăsit proprietarii foii, din trei a rămas 
numai unul.

Cu d-ta am încheiat discusiunea în 
aceasta afacere.

Făgăraş, 6 Aprilie 1909.
Nicolae B orzea. 

protopop.

a b o n a m ^

LA

..GAZETA T R A N S ILV A N IE I“ .
Cu 1 Aprilie st. v. 1909

se deschide nou abonament pe cuartalul prim 
al anului, la care invităm pe toţi amicii 

şi sprijinitorii főiéi noastre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

coroane, pe şâse luni 12 coroane, pe trei luni 
6 coroane, pe o lună 2 coroane.

A D M IN IS  TR A  Ţ IU  N E  A.

U LT IM E  ŞTIR I.
Paris, 14 Aprilie. Agenţia Havas 

află din Constantinopole că Kiamil 
Paşa a fost numit mare vizir, Nazim 
Paşa ministru de răsboiu şi Said Paşa 
ministru de externe.

Roma, 14 Aprilie. La ambasada 
turcească d’aci încă n’a sosit confir
marea ştirilor alarmate despre revo
luţia militară. Se crede că aceste 
ştiri sunt exagerate.

Constantinopol, 14 Aprilie. Aici 
a isbncnit o revoluţie militară. De 
eri dimineaţa populaţia este stăpânită 
de o surescitare extraordinară. La 
Stambei circulă tot felul de zvonuri 
groaznice. Se vorbeşte că trupele s’au 
împărţit în două tabere şi au schim
bat focuri între ele.

Constantinopol, 14 Aprilie. Răs- 
vrătiţii pretind disolvarea comitetului 
junilor turci. Mai mult de 100,000"de 
oameni li s’au alăturat. E  au r id i
cat baridé. Mai mulţi oficeri ju n i- 
turci şi ministrul de justiţie fură  
omorâţi. M inistrul de răsboiu e ares
tat. Sultanul a p rim it demisiunea 
cabinetului. Noul cabinet se va forma  
după dorinţa râsvrătiţilor.

Proprietar: Dr. Aurei Mureşianu 
Redactor respons.: Victor Branisce

RACHIT1SCele mai bune subsţanţe de nu- trire, care conţine Emulsiunea lui Scot, hrănesc oasele, le fac tari, drepte, şi promovează desvoltarea iute a cărnei sănătoase.
Starea sanitară

generalărevine şi copii mici care sufer de Rachitis d e vin aşa de sănătoşi şi tari caceilalţi copii. (4 )
v e r i g i  îs numai cu preţui unei sticle origi- 
marca -  pesmmi-  «ale 2 coroane 50 bani.

Şi vara se poale folosi 
cu efect foarte bun.
Se capătă In toate 

farmaciile.

ca ;emn de garanţie * 

a procedúrái lui 

Scoţi.
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C oncurs.
La oraşul Brassó s’au sistemi- 

zat din nou 2 posturi de adjuüCt- 
concipient.

Pentru întregirea acestor posturi 
escriu prin aceasta concurs şi pro 
voc pe topi aceia, cari doresc a ob
ţinea oarecare post dintre acestea, 
ca să-şi înainteze subscrisului peti- 
ţiunile instruite conform recerinţelor 
cel mult până în 5 Main st. n. a. c

Concurenţii au de a documenta 
că au absolvat drepturile şi că au 
depus examenul de stat politic, mai 
departe că posed limba germán a în 
scris şi verbal.

Emclementele împreunate cu a- 
eeste posturi sunt:

1200 coroane salariu;
150 coroane bani de quartir 

şi quinquenii de 50 cor.
Celor aleşi li să interzice a 

purta ori-ce ocupaţiune privată.
Brassó, în 81 Martie 1909.

Jekelius m. p..
663,1—2. vicecomite.

M  
M

Telefon 89. Telefon 89.

Pentru sesonul de zidiri
Oferim

V A R U L
nostru, fabricaţie proprie în va
goane complete şi detail, aseme- 
menea şi Var Stins, n ă s i p  şi 

p i e t r i ş  (Schlegelschotter).

Cărămizi de zidire şî ţigle de aco
perit. Var se vinde şi en-detail 

în Strada lungă Nr. 29.
Hungaria-Cărămidărie ca abur,

Societate pe acţii îa Zsombolya-
F il ia lă  :

Braşov, fosta cărămidărie Kertsrh.
(566,1—12.)

■ A A A A A / W V V ^ A A A A A A I I

In  fle ca re  z h
K: e i?;wiirstel proaspeţi.

/ Şuncă escelentă.
? Costiţa de porc fierte şi nefierte. | 

C Cele mai fine
C Cărnuri afumate (mezeluri)
1 se capătA la

< H. G- ZEIDÎTER.
B raşov , S trada  H lr s e lir r

N .  G R Ă D I N A R ,
BRAŞOV Strada neagră Nr. 1.

Recomandă:

Cafea priită, Kigr. ă Oor. 3*20
» w » W 4*
»  » # »  4*80

Liqneruri fine Rum Jamaica. lava. 
Ciba. Diferite soiuri de Cognac 
în buteli. şi tot felul de mărfuri 

de băcănie.

SĂNĂTATEA
este cea mai scumpă binefacere pentru 

Dame, se poate conserva, şi cultiva folosind

CORSET GRADEFRONT
care est-i comod şl modern

se capătă după măsură sau gata numai în 
M A f l i  æ iN lïIi

Me î B. G O L D S T E IN ,
Ccnfocţion-tre de corsete specialitate 

8RÂŞ0V, Strada V&mei Hr. 21

COLOSAL este norocul la KISS!

Cu stăruinfă, activitate, invenţii, economie, aduni bani în timp îndelungat, dar a te îmbogăţi 
curând, pe neaşteptate, este posibil numai cu noroc la câştiguri mari. De aceea cumpără cei mai 
mulţi oameni losuri, căci cu aceasta a u  S p e r a n ţ ă  a se înbogăţi iute.

Cu deosebire sunt losurile loteriei de clase r. u. căutate, căci din 110,000 mii de losuri care se 
pune în vânzare 55,000 losuri câştigă, prirţ urmare tot al doilea los câştigă necondiţionat. Şan
sele de câştig sunt unice în felul lor, nu există plan de loterie mai solid şi favorabil.

Atât emisiunea cât şi tragerea losurilor urmează sub controla stăpânirci r. u. şi din cauza aceasta 
publicul are toată confienţa în losurile de clasa

Norocul este necalculabil. Dela întâmplare atârnă norocul multor oameni. In vie ţa ori cui 
sunt momente, în care se poa e noroci, de aceea sa şi cerce norocul cu număru care s'afiă lângă 
numele propriu sau la liumele unei persoane iubite, care posibil la tragerea viitoare va eşi cu 
câştig mai mare.Lista

câştigurilor celor mal mari 
din 55 000 losuri ale lo
teriei XXIV de ciasâ reg. 
ung. ce se vor trape în 
6 Iun i din totalul de iosuri 

110 000 sunt:

Câştigai cel mai mare este 1 ,0 0 0 .0 0 0  C o r.
(DH MILION COROANE.)

Coroane

1 Premiu 600000
1 Câştig 400000
1 . 200000
2  .  1 0 0 0 0 0

1 .. 90000
2 . 80000
1 , 70000
2 .  60000
1 . 50000
1 , 40000
5  .. 30000
3 . 25000
8  ,  2 0 0 0 0

8 » 15000
36 10000
67 .  5000

3 .  3000
437 „ 2000
803 „ 1000

1528 . 500
140 ,  300

34450 ,  200
1850 » 170
4850 ,  130

100 » 100
4350 .  80
3350 .  40

XK.AAA câştigu ri şi preisiil
o o u u u  C a m  ne 14,459 000

ICercaţi-vă norocul la noi, pentrucă
IWARE e norocul lui KISSI

Karl Kiss & Co.
Bancă, societate pe acţii. Colectori principali a loteriei de clase priv. r. u. 
Birou central: B n d a p e s t ,  1 ¥ , K o s s u t l i  L a j o s - u t c z a  1 8 .

F IL IA L E : Râkoczi ut 55.

Numerii aceştia se capătă numai la noi!

13048 
4® 628 
14709 
94900

Adela 39063 
A io l f  73314 
Adoriao 102182 
Adrian 105^92 
Agne* 9< 696 
August 8395 
Arcadiu9i852 
Aluxiu 89767 
Alois 
Albert 
Alfons 
Alfred 
Alice 108059 
Amalia 90438 
A rob; o .‘78800 
Andor 5204 
Andrei 39759 
Ana 6465 
Antoniu 5206 
Antonn.23142 
Aurora1039II 
Annin 106128 
Arnold 488 
Aron 102548 
Árpád 96051 
Artur K498 
Atila 13269 
A gust a 90678 
Aurel 8287 
Aurela 73400 
Balaş 8134 
B-dint 2786i 
Randi 78293 
Bă) sş 136 t 9 
Beatrix 96845 
Bela 197160 
Be ngia 50566 
Ben a. 3889 
Bernai  63613 
Berta 51194 
Bertfc-n 28000 
Bertold 8323 
Bianca 9802 
Bodorel91587 
Boldijar 4205 
Bosbal 13195 
Ciistian784«2 
Oor nei 107658

Cosii 54722 
Giemen 91937 
Clarisa 29152 
Cezar 84012 
Cecüa 67607 
Carola 7490 
Carnil a 4203 
Barbora5(’569 
B rânz *a 20564 
Dănilă 108043 
Davd 93659 
D urni tu 91804 
Demian96086 
Däian 41626 
Öcsidéi 73398 
Domnie 8212 
Dora 102535 
D o ro ti a 93660 
Djrnitru90435 
Dinu 100957 
Eberard 22152 
Edifa 12716 
Emuni 8136 
Eduard 1*5718 
Elena 94989 
Elemer 8156 
EU nora 8397 
Bünde 64990 
Ela 102218 
E j vir» 4957 
E bzi 90528 
Eman. KT971 
Emil 90766 
E roiia 54432 
Erna 9809
Ecaterinl3165 
Erna 99657 
Ernesti 8335 
Ernán 19121 
Ervin IC6034 
Elisavet 63455 
Etel 48157 
Eügen:a79301 
Eva 8243
Fabian 80076 
<Vui 90729 

Felicia 107151 
Félix 6472

Ferdin.105981 Izidor 
Fran-usc 98131-a 3 
Floare 107248 J acob
Florian 91096 Jaaca
Floriţa < 0460Jancu
Fodor 108076 
Fraooisc37468 
Frida 39485 
Fridric 96057 
Filip 108005 
Gabor 78277 
Gabriel 13026 
Gaşp*r 12701 
Gidion 26192 
G ţă 
Grigori 
G- za

Jenea

54442
107621
18608
73340
86312
33836

Justin» 96095 
Jonaş 95342 
J oniţă 654
Joşii 4955 
Judita 39406 
Julia 27191 
Julian 108113 
Kafmen 32999 

39052 'Karai! 7481
5r9

8365
94967
95001
2(337

Gida 
Gizela 
Ganea 
Gustav 29551 
Gerasim88166 
Guido 21388 
George 91504 
Gavril 8193 
Genadie 4225 
Gerguţa26703 
Hedv g 98054 
Helena 829 
Henrié 525 
Hermau79826 
Herrn n 10598 
Hori a 4409 
Herat 86707 
Ibida 108340 
Ida 75004 
lena t ie 91359
Lean 
Die 
lira s 
Ileana 
Iriroie 
Irin a 
Irma 
loan

78427
8295

102290
8301

64619
57570
41586
39596

lorgo v.k;8I84 
Ivor 78251 
Label* 89054

Karolin 24751 
Karol 90802 
K-zmer 39591 
Kataii 91347 
Klemen 73221 
Klara 27188 
Klotild 2348 
Ko net. d 106155 
Korneli 17005 
Koméi 106027 
Kristóf 96084 
Kristin 22175 
Ludovic 90795 
Ladislau64603 
Lazar 71107 
Lenard 
Lenea 
Leo 
Laura 
Leont.iu

4953
18601
96075
64227
2335

Man uil 108376 
M&rcel 4214 
Margita78302 
Maria 102104 
Marior» 38900 
Mar»ui 8274 
Marieţa 4204 
Martin 108'08 
Matei 22211 
Malvin 60115 
Matilda 14769 
Màoave‘34283 
Melinda 479 
Mihnţ 880Ö9 

102195 
8357

Mi ţi 
Mihail 
Mioleà
MÍC;’a 
Milan 
Mauri ci 
Niţfi
N*dor
Natad
Nerv*
N e i i 
Nestor 
Neti 
N na 
Olga

95345
93671
73215
8528

37478
57607

102216
3355

23141
37350
96069
98649
95016

Olivea 102 v05

Lebuora7.-i3i6 
Lidia 3357
Lina 486
Li via 37456 
Lorantl0S079 
Leopold 83 7 
Lauren^22272 
Lucia 89985 
Lud a 108393 
Luc-ici-106191 
Ludvig 17001 
Luiza 66924 
Magda 90795

Orbán 
Ofelia 
Oti'a 
O o  
Onoriu 
Paul 
Paula 
Petru 
Piui ma 
Petri an 102144 
Parîteiifel? 004 
Rachel 3375 
Rafael 107629 
Regina 37340 
Reu ea 90709 
R; zi 4213 
[fies rd 119440 
Robert 39416

684 
82106 
63453 
94220 
26578 
91345 
58138 
907 H 
37469

Roland 2 355 
Rozalia 45183 
Roziba 68818 
Rudolf 22189 
Solonio 37459 
Sofia 39413 
Samuel 93657 
S ndru 320^0 
S j roita 56364 
Sebaslil07173 
S: raion 91929 
Stefaniu95339 
Stenisl 102102 
Sirena 96063 
.Ssdonia 16881 
Sandea 8297 
Tárnas 78469 
Tonna 8361 
Teofil 105993 
Teodor 56806 
Terezia 91938 
Terca 33808 
Tiaraer 82627 
Ti beri a 100973 
Titus 7497 
Tr beau 4963 
Tobtps 29426 
Todor 
Ulric 
Urban 108048 
V'«i'Cntiii91528 
Valeria 16512 
Venue; 102297 
Ven iel 13605 
Verona 91324 
Veronie 67315 
Victor 95007 
Victor.108396 
Vilma 87 (J 0i 
Vilhelm 67650 
Vince 44712 

513 
107152 
64581 
46789 

102491 
68807 
23103

6;-!3
22415

Walter
Wlad
Z »Len
Zeno
Zosim
Zora
Zima

Ne rugăm a comanda de cu vreme ca numerii ce i voiţi să nu fie vânduţi.
T X in4*i nj%nn4 un nn ftl ^c îrti i ; I m r.*,X

P r e ţ u r i l e !

losurilor clasei l.s
si 8-a parte C. f ’SO 
a 4-a parte &•— 
o juiuăiate .. 6 *~ 
întreg „  12*—

|T ragerea :|

in 19 si 21 Main.

Tăiaţi acest cupon şi trim iteţi ! nouă :
Ţ E B U L A  Q E  O O m A M O Ă .

Cassa de bancă KARL KISS k Co., A. Ges.
Budapesta IV. Kossuth Lajis-u  i3 .

Ne rugăm a no trim.te los clasă i a
XXIII loterie, şi a planului oficiu-.

} tr im it  în  m arc ' roşfcale.
„ c î m andat poştal, 

iuaţi-i cu rambursă.

Nume5«
Locuinţa, Str. şi Nr. casei 
Pojta- nit, mă (comut.)

I

I ipografia A. Mureşianu, Braşov.


